

海南万宁发力四大特色产业

【欧洲时报讯】近年来，海南省万宁市着力融入滨海城市带建设新格局，围绕打好“冲浪”“华侨”“咖啡”三张牌，聚焦发展热带特色高效农业、海洋经济、新型工业、体育旅游等四大特色百亿级产业集群，加快构建具有万宁特色的现代化产业体系，2023年，万宁全市地区生产总值首次突破300亿元人民币大关。

今年万宁市持续保持高速、高质量增长态势，四大特色产业集群初具雏形。

其中，热带特色高效农业稳步成型。万宁深耕特色农业产业，培育出一片叶（斑兰叶）、两棵树（槟榔、咖啡）等代表性特色农业产业，着力打造标准化、品牌化农业产业集群。

新型工业聚势突破。该市农业科技产业园的系列工业园区环境优越，交通便利，配套成熟，静待企业入驻。

海洋经济潜力无限。万宁海水水质优良，海洋资源丰富，渔业发展迅猛。不仅传统王牌产品和乐蟹备受青睐，东星斑和鲷鱼产业更是不断走向世界，东星斑产量占全省总量的近35%，鲷鱼出口量占中国的70%。

旅游服务业势头迅猛。以体育旅游为特色旅游产业是万宁的一张靓丽名片，万宁近年来强化以赛事和体育旅游项目为核心，装备制造、技能培训、冲浪产品销售、文化展览、传媒为特色的体旅产业链，产业基础不断夯实。

良好的营商环境是万宁发展的重

要软实力。据介绍，今年1月，万宁市7×24小时“不打烊”政务服务自助区正式上线，营造让市场主体满意的的企业服务体系。目前，万宁已为399个建设项目提供全流程无偿帮办服务。

“海南环岛旅游公路万宁段沿线规划5个条件优越的旅游驿站，其中和中国旅游集团合作的万宁日月逐浪旅游驿站项目以‘世界冲浪胜地’为定位，建设五大业态功能区，项目一期计划2025年底前试营业。”中共万宁市委常委叶楠说，其余4个驿站各具特色，面朝金丝燕聚集的大洲岛大洲燕呢驿站，坐拥正门岭、燕子洞等网红梦幻区域的山钦蓝梦驿站等。这些驿站皆已完成招引计划，诚邀优

秀企业共同建设打造。

据万宁市商务局相关负责人介绍，今年，万宁已经编制《2024年万宁市投资指南》《环岛旅游公路驿站招商手册》，并结合实际情况，完成招商项目策划13个，进一步明确了万宁市招商方向、重点领域和产业布局等。

“当前，建设海南自贸港赋予万宁千载难逢的发展机遇，万宁将始终当好服务企业的‘店小二’，为项目的落地建设提供优良的环境和优惠的政策。”中共万宁市委书记盖文启表示，万宁将为广大企业家搭建施展才华的舞台、厚植成就事业的沃土、打造安心创业的家园。

（文/符宇群）

培育面包果、可可、斑兰叶等热带经济作物 侨乡万宁拓展热带农业新赛道

【欧洲时报讯】侨乡万宁地处海南岛东部沿海，气候温和，日照时间长，降雨量多，尤为适合推广种植热带经济作物。近年来，该市不断拓展热带特色农业新赛道，培育面包果、可可、斑兰叶等产业发展潜力较大的热带经济作物，农民增收多了新选择。

眼下，正值万宁市面包果成熟上市季节。在万宁市南桥镇小管村，面包果树上结了不少绿色圆形果实，其外表像小菠萝蜜，切开是白色果肉。

“面包果肉可以用油煎着吃，也可以熬汤。一个两三斤的果，市场价能卖到299元（人民币，下同）。”村民陈琼霞说，今年小管村的面包果树开始结果，“面包果在万宁特色餐饮店很受欢迎。”

据小管村党支部书记王家辉介绍，面包果树苗由中国热带农业科学院香料饮料研究所（下称中国热科院香饮所）培育，种下后三年结果。面包果既可当水果吃，也可当粮食吃，目前小管村共种植800棵面包果树，预计还要扩大种植，形成特色产业。

“海南的面包果最早由万宁兴隆归侨引种，归侨普遍喜欢用面包果煮咖啡食用，此外还有蒸煮油炸等多种做法。”中国热科院香饮所热带木本粮食研究中心主任吴刚介绍，面包果因其口感风味似面包得名，是热带特色木本粮果两用作物，被誉为“树上粮仓”。

吴刚表示，面包果经济价值高，有望为海南热带特色高效农业和农村发展增加一种新兴作物种类。目前，该中心已选育出早熟丰产优质面包果品系，先后在万宁南桥镇、三沙永兴岛等地进行生产性试种，均开花结果，推广应用前景广阔。

中国热科院香饮所可可研究中心研究员李付鹏介绍，自20世纪50年代起，不少万宁兴隆归侨陆续引进热带经济作物并试种成功。近

年来，万宁市政府因地制宜鼓励农民发展新热带特色农业产业，诸如可可、斑兰叶、诺丽果等产业开始崭露头角。

在万宁兴隆热带植物园，五颜六色的可可果让游客连连称奇。该景区开辟与游客互动项目，邀请游客体验制作可可巧克力。李付鹏介绍，可可是热带地区的标志性树种，极具观赏价值。可可果肉酸甜可口，可直接食用，是制作巧克力、功能饮料、糖果、糕点等的重要原料。目前，海南已推广种植约7000亩可可果。

李付鹏说，多年来，该所不断筛选培育可可品种，中国首个具有知识产权的丰产抗寒可可品种“热引4号”在该所诞生。今年，该所选育的“香可1号”“香可16号”2个可可新品种获授植物新品种保护权，其中“香可16号”不但生产性能表现优良，还兼顾到鲜食的特点，果肉含量可达15%至20%，更适合鲜果售卖，单个售价为15元至20元不等。目前，该品种已在海南多地推广种植。

因发展热带特色产业效益可观，万宁农民种植积极性很高。近年来，万宁市不少村庄和中国热科院香饮所合作，开展多种热带经济作物示范推广种植，农民初尝甜头。

以万宁市南桥镇桥北村为例。该村种植斑兰叶面积共2200亩，是万宁市种植斑兰叶面积最大的村庄。种植户王有光说，斑兰叶作为一种特色香料作物，广泛应用于食品、饮料、化妆品、医药等行业，经济价值高，亩产年纯收益为5000元至10000元，当地大部分村民在种植。

万宁市南桥镇党委书记蔡子劲说，过去南桥镇的传统产业为槟榔、橡胶等。如今，多个村庄已开始探索发展面包果树、斑兰叶等新兴产业，其广阔的市场前景，让农民增收致富有了新渠道。

（文/符宇群）



小朋友体验制作可可巧克力。

骆云飞摄



旅游旺季，海南万宁日月湾吸引游客前来体验冲浪运动。

骆云飞摄

旅游旺季 逐浪升温 万宁体旅融合解锁新流量

【欧洲时报讯】眼下正值旅游旺季，有着“冲浪胜地”之称的海南万宁，吸引了来自世界各地的游客前来体验。

“从2020年我第一次体验冲浪之后，就爱上这项运动。”来自上海的11岁女孩武灵兮说，在大海里乘风破浪可以让人身心放松，她每年暑假都会和爸爸到万宁日月湾住几天，只为享受冲浪的快乐。

日月湾海浪绵长且极其有力，湾内水质清澈，全年都适宜冲浪。在冲浪成为奥运会比赛项目后，这项小众运动逐渐进入大众视野，越来越多的人开始尝试挑战这一项目。日月湾也吸引了大批冲浪爱好者们前来，成了远近闻名的“冲浪小镇”。

“一天要接待50多个人，我们俱乐部10多个教练常常忙不过来。”日月湾沙卡俱乐部前台工作人员戴铁说，该俱乐部不仅提供专业冲浪教学，还有滑板、桨板等配套课程，游客报名十分踊跃。

走进日月湾，各具特色的冲浪俱乐部、休闲浪漫的餐馆酒馆以及打扮时尚的青年男女，无一不展示着这个“冲浪胜地”的活力。而距离日月湾

仅数百米的田新村也像冲浪者们一样踏“浪”而行，发展起民宿、餐饮、冲浪俱乐部等冲浪配套产业，不少冲浪爱好者也在此定居生活发展事业。

从事国际旅游业的阿伊莎2022年开始在田新村经营一家青年旅行社，“日月湾开放的冲浪文化吸引各地游客到此体验，我因此聆听了住客们经历各异的故事。”阿伊莎说，日月湾的环境优势为旅游业发展奠定重要基础，不少年轻人看中机遇，做起“数字游民”，开展自媒体推广等工作。

“我很喜欢冲浪、桨板、骑行等户外运动，我的大学毕业论文就是关于日月湾发展探险旅游的研究。”俄罗斯青年艾米说，他已在田新村定居1年，计划在日月湾开一家户外运动俱乐部，希望能带领更多户外运动爱好者一起探索万宁。

近年来，万宁围绕冲浪等水上运动产业，不断升级旅游业态、增加旅游场景，冲浪、动力滑翔伞、游艇观光、摩托艇等丰富的水上运动项目为万宁解锁“新流量”。

国家摩托艇南方训练基地运营负责人闫占玲介绍，暑期以来，该基地

接待的亲子家庭见涨，“冲浪之余，游客们都希望能打卡更多水上运动项目，其中尾波冲浪、浮潜、摩托艇最受欢迎，人多时需提前预约。”

据万宁市旅游和文化广电体育局副局长孙德光介绍，近年来，万宁以冲浪产业为重点，不断完善各项配套服务设施，加快推动“体育+旅游”融合发展，在水上业态发展的基础上，统筹推进陆上空体旅业态，不断吸引游客来万宁度假旅游，“今年一季度，万宁累计接待游客总数同比增长19.76%，实现旅游总收入同比增长36.05%。”

在火热的冲浪产业带动下，万宁正在加快建设以“世界冲浪胜地”为定位的万宁日月逐浪旅游驿站。该驿站工程项目负责人申晓良介绍，项目建设内容包括人工冲浪池、艺术中心、冲浪主题酒店、设计师酒店和商业街区等五大业态功能区，一期计划2025年底前试营业，“建成运营后，将完善万宁‘冲浪+’业态，进一步撬动赛事经济、假日经济，促进文体融合发展。”

（文/符宇群）

万宁兴隆咖啡巧打侨牌 趣味新潮获青睐

【欧洲时报讯】“我们店里不仅有正宗的兴隆传统咖啡，还有结合海南特色推出的风味咖啡。”海南万宁兴隆地区的“31号咖啡社”老板刘业谊是马来西亚归侨后代，从小就深受兴隆咖啡文化的影响。他说，该店新近推出“日咖夜酒”经营模式，白天闲适，晚上放松，尤受年轻人喜欢。

刘业谊说，兴隆当地人对咖啡有着独特的情感，喝咖啡是大多数兴隆人的生活习惯。常住人口仅3万人的兴隆拥有200多家咖啡馆。近年来，当地不少企业将咖啡玩出“新花样”，咖啡变得时尚起来，“来兴隆喝一杯咖啡，感受兴隆特色咖啡文化，成为越来越多游客的打卡清单之列。”

在小洋侨咖啡共享农庄中，游客既可以参观咖啡种植，还能体验咖啡烘焙，品一杯庄园自产的兴隆咖啡。全流程沉浸式体验的“咖啡之旅”，正成为万宁多个咖啡主题共享农庄以及景区景点的“标配”。

“我们将咖啡、研学、康养和文

创结合，利用热带雨林和咖啡资源，融入兴隆咖啡文化，开设浆板基地和帐篷营地，为年轻人打造一个咖啡乐园。”小洋侨咖啡共享农庄负责人周胜介绍，暑期庄园迎来不少游客，他们在体验冲浪运动之余，乐于选择在庄园度过一个惬意放松的假期。

与小洋侨咖啡共享农庄主打的休闲氛围不同，位于石梅湾的M1奇幻咖啡工场，是以“家庭互动”和“亲子体验”为核心的大型主题沉浸式咖啡体验工厂，场内处处充满咖啡元素的设计，展示兴隆咖啡的文化底蕴，同时提供多种多样的体验游戏，趣味新潮的方式吸引不少亲子家庭前来打卡。

M1奇幻咖啡工场创办人佟烁介绍，为创新传播兴隆咖啡文化，该工场推出多种“咖啡+”体验，“今年工场推出首部兴隆咖啡主题演出，剧目连演8天，每天100张票全部卖光。”佟烁说，现下他正忙着运营工场内落地的世界咖啡竞拍交易中心以及海南

国际咖啡交易运营中心，未来该工场将继续探索打造集咖啡贸易、研学、品鉴、旅游、演艺于一体的新型咖啡产业发展模式，为游客带来全新文旅体验。

近年来，万宁致力于构建“从产前到产后”“从种子到杯子”的全产业链，从政策支持、产业链整合、品牌塑造、探索“咖啡+”等方面，推动咖啡产业向集群化、多样化、品牌化迈进，打响“兴隆咖啡”品牌。

“目前万宁已成立推进咖啡产业发展工作专班，出台《万宁市咖啡产业发展规划》《建设兴隆咖啡品牌门店奖励方案》等系列政策文件，推动发展咖啡产业。”万宁市农业农村局副局长傅佑轩表示，未来，万宁将继续加强品牌建设，讲好“兴隆咖啡”故事，深入推进产业融合发展，探索“咖啡+文旅”发展模式，推动一、二、三产业融合发展，做大做强兴隆咖啡产业。

（文/符宇群）

第二三期

今日海南

主办
海南省新闻办公室
中共万宁市委宣传部

承办
中国新闻社海南分社